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Деловая игра дает широкие возможности для применения учащимися своих творческих способностей, развитие умений решать задачи на Паскале. В данном случае, в процессе предпрофильной подготовки, школьникам может быть  продемонстрирована деятельность различных специалистов фирмы-провайдера. Несомненно, в фирме-провайдере подобные задачи встают лишь перед ограниченным кругом людей, однако следует помнить, что профориентационная составляющая курса информатики призвана привлекать как можно активнее учебный материал для разъяснения функций и основных направлений работы специалистов разных профилей.

Цифровые образовательные ресурсы (ЦОР) могут помочь не только обобщить, повторить материал по программированию, но и понять в чем заключается работа фирмы-провайдера. Грамотное включение ЦОР в течение урока позволяет активизировать познавательную деятельность учащихся, организовать работу в группах, совершенствовать умения решать задачи, развивать представленные компетенции. В данном случае можно использовать ЦОР, который представляет собой сайт фирмы-провайдера, где расположены отделы и задания для специалистов.

	№
	Компетенции
	Этап урока

	1.
	Ценностно-смысловые компетенции
	Разделение учащихся на группы, выбор начальников отделов, работа по распределению ролей и совместное решение задач (у каждого специалиста отдела 3 задачи, это значит, что если подгруппа маленькая, то1 человек – 1 специалист, большая подгруппа дает возможность работы нескольким ученикам в роли определенного специалиста)

На этапе рефлексии и рефлексивных моментах

	2.
	Учебно-познавательные
	Решение задач, отладка программ

Использование в работе на уроке ЦОР

	3. 
	Информационные
	Обращение к разделу ЦОР «Консультант» или к учебнику, подстановка в программу значений, поиск решения и пр.

	4. 
	Коммуникативные
	Этап коллективной деятельности в рамках одного отдела: взаимодействие с другими специалистами своего отдела, обсуждение  проблем с коллегами. Взаимодействие с коллегами из других отделов (задачи, представленные в ЦОР профессионально-ориентированы, но принцип решения одинаков, поэтому возможно вовлечение в обсуждение специалистов других отделов)

	5. 
	Социально-трудовые
	Этап подготовки к активному и сознательному повторению материала

	6. 
	Компетенции личностного самосовершенствования
	Рефлексивные моменты, этап рефлексии, работа в группах, работа с ЦОР


Приведем в качестве примера фрагмент конспекта урока-деловой игры на тему: «Решение задач с использованием циклических алгоритмов и массивов в Pascal» (урок 63, в теме Программное управление работой компьютера (17 ч.) - 16) для 9 класса.
Цель: повторение материала и решение задач с использованием циклических алгоритмов и массивов в Pascal.

Задачи:

1. Обучающие:

· систематизация знаний основных конструкций языка программирования Pascal; 

· повторение операторов циклов, закрепление знаний о массивах;

· закрепление умений решать задачи на языке программирования Pascal, составления и отладки программ.

2. Развивающие:

· развитие у учащихся логического мышления;

· обучение системному подходу к анализу и исследованию структуры и взаимосвязей различных объектов;
3. Воспитательные:

· привитие интереса к предмету через реализацию профориентационной составляющей процесса предпрофильной подготовки по информатике;

· формирование навыков самостоятельности и дисциплинированности; 

· воспитание культуры поведения;

Требования к знаниям и умениям (перед уроком):

Знать:

· основные виды и типы величин;

· понятие трансляция; 

· правила оформления программы на Паскале;

· правила представления данных и операторов на Паскале;

·  последовательность выполнения программы в системе программирования.

Уметь:

· работать с готовой программой на Паскале;

·  составлять линейные, ветвящиеся и циклические программы;

·  составлять программы обработки одномерных массивов;

·  отлаживать и исполнять программы в системе программирования.

Требования к знаниям и умениям (после урока)

Совершенствование выделенных выше знаний и умений.

Формируемые, совершенствуемые компетенции:

- ценностно-смысловые компетенции (способность осознания целей, умения их пояснить, брать ответственность на себя, принимать решение, действовать и работать в коллективе ведомым и ведущим, оказывать помощь другим, умение обучаться); 

- учебно-познавательные (готовность устанавливать причинно-следственные связи, обобщать, обрабатывать полученную информацию, проявлять гибкость ума, творчество, чуткость к противоречиям); 

- информационные (способность поиска дополнительной информации из различных источников, умение производить отбор, сортировку, обработку информации, оценивать ее достоверность и пр.);

- коммуникативные (способность взаимодействовать с другими людьми, обсуждать проблемы, противоречия выдвигать гипотезы, критиковать);

- социально-трудовые (понимание сущности и социальной значимости конкретных профессий, в данном случае сотрудников фирмы, предоставляющей интернет-услуги – абонентский отдел, технический отдел, бухгалтерия); 

- компетенции личностного самосовершенствования (способность осознавать эмоционально-ценностные установки, проявлять способности к самопознанию и самосовершенствованию).

Оборудование: компьютеры, ЦОР (сайт фирмы провайдера).
Структура урока:

	1. Организационный момент 
	1

	2. Сообщение темы и  цели урока
	1

	3. Этап подготовки к активному и сознательному повторению материала
	4

	4. Выполнение учащимися заданий обобщающего и систематизирующего характера
	25

	5. Проверка выполнения работ, корректировка (при необходимости)
	5

	6. Рефлексия, оценка результатов урока 
	2

	7. Подведение итогов
	2


1. Организационный момент

2. Сообщение темы и цели урока

- Сегодня у нас необычный урок информатики – деловая игра «Работа фирмы-провайдера». Мы повторим материал разделов курса информатики «Программирование циклов на языке Паскаль» и «Массивы», закрепим полученные знания и умения.

3. Этап подготовки к активному и сознательному повторению материала 

Скажите, ребята, знаете ли вы, кто осуществляет доступ к ресурсам сети Интернет? 

- Фирмы-провайдеры. 

А чем они занимаются и что значит слово провайдер? 

(учащиеся вспоминают или этот материал проговаривает учитель)

Английское слово provide переводится как «обеспечивать», «снабжать». Таким образом, провайдер – это фирма, которая является поставщиком товаров или услуг. Так уж получилось, что в русском варианте провайдерами называют поставщиков именно интернет-услуг. 

Итак, сегодня мы с вами создадим фирму под названием ПРОФИ, которая предоставляет интернет-услуги, внимание на экран (демонстрируется главная страница сайта-ЦОР – функция в образовательном процессе – привлечение внимания школьников, создание ситуации заинтересованности).
(Рефлексивный момент) Каждый из нас внимателен, мы думаем, слушаем, уже много знаем и хотим показать свои знания, имеем свое мнение, отстаиваем свою точку зрения. 

(Инструктаж по работе) На уроке каждый из вас получит задание сделать прогноз по развитию фирмы провайдера, реализовать это мы сможем лишь при условии слаженной работы всех отделов фирмы. В нашей фирме три отдела: абонентский, технический и бухгалтерия. Сегодня мы будем трудиться в этих отделах, и решать одну общую задачу – обеспечить клиентов доступом к ресурсам сети Интернет. Ваше умение решать задачи с циклами помогут добиться процветания фирмы.

Если возникнут затруднения в решении задач, можно освежить в памяти изученный материал, воспользовавшись ссылкой на теорию – отдел консультант. Вы будете иметь дополнительный шанс добиться успеха, используя разные виды тестирования.
Итак, для начала определим, в каком из отделов будет работать каждый из вас. 

В данном случае возможно несколько вариантов осуществления разделения учащихся на группы: случайная выборка, когда учащиеся вытягивают карточки, на которых написаны, например, разные типы данных и определяют свою группу по наименованию типа (вещественные, строковые и целые); дифференциация по результатам контрольной работы, которая была выполнена заранее; распределение в группы по желанию школьников и пр.

(Учащиеся определяют свой отдел, занимают свои места).
Например, распределение может быть таким: 1-я команда, на карточках которых были записаны типы данных вещественные, будет работать  в Абонентском отделе, 2-я, у которых на карточках были приведены примеры строковых типов – в Техническом отделе, 3-я, которые получили карточки с примерами целых типов данных – в Бухгалтерии. 

В каждом отделе работают три группы специалистов (демонстрируется сайт фирмы, где указаны специалисты отделов – функция ЦОР в данном случае – инструктивная, поясняющая, ЦОР помогает в данном случае понять принципы навигации в ресурсе). Начальник отдела (статист в абонентском отделе, главный инженер в техническом отделе и главный бухгалтер в бухгалтерии) выполняет две функции – распределение ролей и решение своих задач. 

У каждого специалиста отдела по три задачи, это значит, что если подгруппа небольшая, то один ученик выполняет функции конкретного специалиста отдела, т.е. решает все задачи, большая подгруппа дает возможность работы нескольким ученикам в роли определенного специалиста, в этом случае есть возможность осуществления не только само-, но и взаимопроверки.
Обратите внимание на помощь со стороны цифрового образовательного ресурса (демонстрируется сайт-ЦОР на примере любого отдела фирмы – функция ресурса в данном случае – инструктирующая, поясняющая варианты подсказок для выполнения заданий и разницу в прохождении тестирования). Каждому специалисту отдела предлагается свой вариант подсказок. 

Например, если оператор абонентского отдела затрудняется в решении своей задачи, он может взять подсказку, нажав на кнопку самопроверки, при этом ученик увидит ответ, который должен получиться при верном решении задачи, при дальнейшем затруднении, есть возможность очередной раз нажать на кнопку самопроверки, где представлен фрагмент решения, не справившись и на этом этапе, ученик, продолжив самопроверку, найдет задачу с полным решением. 

Однако при этом следует помнить, что предоставив решение (ответ, часть решения, полное решение), ЦОР позволит перейти только на этап тестирования, т.к. в данном случае считается, что теоретический или практический материал усвоен вами недостаточно прочно. 

Тесты и проверочные задания, приготовленные для своих сотрудников директором фирмы, двух видов: тест для проверки освоенности теории или проверочная работа, направленная на выявление умений решать практические задачи, а так же набор данных с ответами для тестирования программы, написанной сотрудниками.

4. Выполнение учащимися заданий обобщающего и систематизирующего характера

Выполняется практическая работа с цифровым образовательным ресурсом (сайт-ЦОР используется всеми сотрудниками отделов – функция ресурса в данном случае – обучающая, практическая, контролирующая, корректирующая).

Примеры задач для специалистов абонентского отдела:

Задача для оператора: Известно на какое время пользователь ежедневно подключался к сети в течение месяца. Определить общее время подключения к сети в течение месяца

Задача для менеджера: Известно на какое время пользователь ежедневно подключался к сети в течение месяца. Определить максимальное время в сети в течение дня.

Задача для статиста (начальник отдела): Известно на какое время пользователь ежедневно подключался к сети в течение месяца. Определить в какие дни пользователь был подключен к сети в течение минимального промежутка времени.

Примеры задач для специалистов технического отдела.

Задача для техника: Для подключения к сети Интернет требуется монтаж кабеля типа UTP5. Известна длина кабеля, необходимая для подключения каждого из N абонентов (от 10 до 50 м) и цена 1 м кабеля. Определить среднюю стоимость подключения

Задача для инженера: Для подключения к сети Интернет требуется монтаж кабеля типа UTP5. Известна длина кабеля, необходимая для подключения каждого из N абонентов (от 10 до 50 м) и цена 1 м кабеля. Определить максимальную длину кабеля, необходимую для подключения.

Задача для главного инженера (начальник отдела): Для подключения к сети Интернет требуется монтаж кабеля типа UTP5. Известно: длина кабеля, необходимая для подключения каждого из N абонентов (от 10 до 50 м), цена 1 м кабеля. Определить номера пользователей, для подключения которых требуется наибольшее количество кабеля.

5. Проверка выполнения работ, корректировка

Данная работа производится по ходу занятия, происходит она исключительно за счет использования ЦОР (переход к самопроверке, тестирование, отладка программ и пр.). 
6. Рефлексия, оценка результатов урока
Каждая группа делает вывод: как использование циклов и массивов помогает работникам различных отделов, насколько эффективно поработал сегодня их отдел, будет ли дальше процветать фирма, если отделы будут так же работать как сегодня.

Атмосфера урока:

Понравился ли вам урок?

Какие знания применяли?

Какой вид деятельности понравился вам больше?

Составление картины деятельности на уроке и ее успешности.

«Мы узнали…»

«Мы учились…»

«Возникли проблемы…»

«Использовали знания…»

«Хотелось бы подумать...»

«Хотелась бы порешать...»

7. Подведение итогов. Учитель подводит общие итоги работы групп-отделов, объявляет оценки за урок.

Таким образом проведение подобных деловых игр способствует формированию и дальнейшему совершенствованию знаний и умений школьников в области программирования, а так же позволяет развивать профессиональное самоопределение за счет демонстрации основных видов деятельности специалистов таких отделов фирмы-провайдера, как бухгалтерия, технический и абонентский.
